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బహుపదిల కూడిక మరియు తీసివేత 

మేము ఇప్ప టికే సజాతీయ మరియు సజాతీయ ప్దాల గురిించి తెలుసుకునా్న ము. 

సారూప్య  ప్దాలను జోడించవచ్చు  మరియు తీసివేయవచ్చు , కానీ కూడక మరియు 

తీసివేత యొకక  ఆప్రేషన్ సజాతీయ నిబింధనలలో చేయలేము. దీనిా  కొనిా  

ఉదాహరణలతో అర థిం చేసుకోవడానికి ప్ప్యత్నా దాద ిం:- 

 బహుపదాల జోడిింపు :- 

(1) 2 + 3 ని సరళీకరించిండి . 

ప్రిష్కక రిం : - 2 + 3 

= ( 2 + 3 ) 

= 5 _ 

(2) 6 y + 2 y ని సరళీకరిించిండ . 

ప్రిష్కక రిం :- 6 y + 2 y 

= ( 6 + 2 ) వై 

= 8 సిం 

(3) 5 y + 3 z + 6 సింవత్సరాలు _ + 4 z + 6 _ 

= 5 సిం _ + 6 సింవత్సరాలు _ + 4 z + 3 z + 6 

= ( 5 + 6 ) వై + (4 + 3 ) z + 6 

= 11 సిం _ + 7 z + 6 _ 

 బహుపదాల వ్య వ్కలనిం :- బహుప్ది యొకక  వయ వకలనిం బహుప్ది యొకక  

అదనింగా అదే విధింగా జరుగుతింది. ఇిందులో కూడా సజాతీయ ప్దాల వయ వకలనిం 

జరుగుతింది మరియు సజాతీయ ప్దింతో ఎటువింటి చరయ  ఉిండదు. 

(1) 9 + 4 ను సరళీకరించిండి . 

ఇకక డ 2𝑥 మరియు 3𝑥 అనే రిండు 

ప్దాలు నిబింధనల వలె ఉన్నా యి. 

సజాతీయ ప్దిం అయినిందున, ఇకక డ సింఖ్య లు జోడించబడాాయి 

మరియు అదే కులింలో ఉించబడాాయి (𝑥). 

ఇకక డ 5𝑥y, 6𝑥y మరియు 4z, 3z అనే 

ప్దాలు నిబింధనల వలె ఉింటాయి. 

సజాతీయ ప్దాల కారణింగా, ఇకక డ సింఖ్య లు 

వారి కులానికి జోడించబడాాయి. 

ఇకక డ 6𝑥 అనేది భినా మైన ప్దిం, ఇది ఏ ప్దింతోనూ 

సింకర షణ చిందదు. 

ఇకక డ 9𝑥 మరియు 4𝑥 అనే రిండు 

ప్దాలు నిబింధనల వలె ఉన్నా యి. 

ఇకక డ 6y మరియు 2y అనే రిండు 

ప్దాలు నిబింధనల వలె ఉింటాయి. 

సజాతీయ ప్దిం అయినిందున, ఇకక డ సింఖ్య లు జోడించబడాాయి 

మరియు అదే కులింలో ఉించబడాాయి (𝑥). 
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बहुपद का जोड़ तथा घटाव :- బహుపదాల నిబింధనలను జోడిించడిం లేదా 

తీసివేయడిం వాటి సింకేతాల ఆధారింగా జరుగుతింది. సజాతీయ 

నిబింధనలతో కూడిక మరియు తీసివేత కారయ కలాపాలను నిరవ హిస్తింది. 

అదనింగా: - నిబింధనలు ఒకే గురుతను కలిగి ఉింటే, పదాలు కలిసి 

జోడిించబడతాయి మరియు పెదద సింఖ్య  కోసిం గురుత 

ఉపయోగిించబడుతింది. 

వ్య వ్కలనిం: - నిబింధనలు అసమాన సింకేతాలను కలిగి ఉింటే, అపుు డు 

నిబింధనలు వాటి మధయ  వ్య వ్కలనిం చేయబడతాయి మరియు గురుత పెదద 

సింఖ్య లో ఉించబడుతింది. 

ప్రిష్కక రిం : - 9 – 4 

= ( 9 – 4 ) 

= 5 _ 

(2) 6 y – 2 y ని సరళీకరిించిండ . 

ప్రిష్కక రిం :- 6 y – 2 y 

= ( 6 - 2 ) వై 

= 4 సిం 

(3) 8 y - 3 z 3 సింవత్సరాలలో _ – 7 z – 2 _ కు తగ్ గించిండ | 

= 8 y – 3 z – ( 3 సిం – 7 z – 2 ) _ 

= 8 y – 3 z – 3 సిం + _ 7 z + 2 _ 

= 8 సింవత్సరాలు _ – 3 సిం _ + 7 z – 3 z + 2 

= ( 8 – 3 ) వై + (7 – 3 ) z + 2 

= 5 సిం _ + 4 z + 2 _ 

   

మరినిి  వివ్రములకు :-  

బహుపదాల సింకలనిం మరియు తీసివేత వీడియోను చూడటానికి క్కిింది లిింక పై 

 కి క్క చేయిండి , 

  

సజాతీయ ప్దాలు కావడిం వలల, ఇకక డ సింఖ్య లు ఒకే కులానికి (𝑥) 

తగ్ గించబడాాయి. 

ఇకక డ 8𝑥y, 3𝑥y మరియు 7z, 3z అనే 

ప్దాలు నిబింధనల వలె ఉింటాయి. 

సజాతీయ ప్దాల కారణింగా, ఇకక డ సింఖ్య లు 

తగ్ గించబడాాయి మరియు వారి కులానిా  మాప్తమే 

ఉించారు. 

ఇకక డ 2𝑥 అనేది భినా మైన ప్దిం, ఇది ఏ ప్దింతోనూ సింకర షణ 

చిందదు | 

ఇకక డ 6y మరియు 2y అనే రిండు 

ప్దాలు నిబింధనల వలె ఉింటాయి | 

సజాతీయ ప్దాలు కావడిం వలల, ఇకక డ సింఖ్య లు ఒకే కులానికి (𝑥) 

తగ్ గించబడాాయి. 

తీసివేయవలసిన అనిా  నిబింధనల చిహా్న నిా  

మారు ిండ. 
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బహుపదాల సింకలనిం మరియు తీసివేత ఆధారింగా సమసయ ను 

పరిష్క రిించడానికి దిగువ్ ఇచ్చి న లిింక పై కి క్క చేయిండి . 

 

బహుపదాల సింకలనిం మరియు తీసివేతపై వ్ర్క  షీట ను పరిష్క రిించడానికి 

క్కిింది లిింక పై కి క్క చేయిండి . 

 


